

# திருத்தொலாதுகம்



சைவபரிபாலனசபை வெளியீடு.

திரதி விலை: சதம் 10.

சுரம்: சிரோதி (1889) ஆவணி மீ 23 உ. அச்சம்: சைவப்பிரகாசயந்திரசாலை, 450 காங்கேசன்துறைவீதி, பாழ்ப்பாணம், தொலைபேசி: 356

புத் அம் பாழ்ப்பாணம் கிலகரு மார்கழி 20 உ வெள்ளிக்கிழமை (3-1-1969) [இல-100]

## சைவக்கல்விச் சுதந்திரம் தேவை

சைவ மக்கள் ஒவ்வொருவரும் தங்கள் கடவுளுடைய மேன்மைகளையும் புண்ணிய பாவங்களையும் புண்ணிய பாவங்களின் பயனாக இன்ப துன்பங்களையும், கடவுளை வழிபடும் முறைகளையும், அவ்வழிபாட்டினாலே அடையும் முத்தி இன்பத்தையும் அறியும் அறிவுடையவர்களாக இருத்தல் வேண்டும். அவ்வாறு மாணவர்கள் இம்மையிலேயே சுற்றற்குரிய இடம் கல்விகள்கள், சர்வகலாசாலைகள் முதலியவைகளேயாம்.

சைவ சிந்தாந்த அறிவும் கிரியா ஞானமும் இன்றி வரும் இக்காலத்தில் பல்கலைக் கழகம் போன்ற தாபனங்களில் அவற்றைப் பின்பற்றுவதற்கு வேண்டிய வசதிகள் அமையப் பெற்றிருக்க வேண்டும். சைவ அரசர்கள் பல்லாண்டுகளாக ஆண்ட இத்தநாட்டில் - சைவம் தழைத்தோங்கி வந்த நூற்றாண்டில் அன்னிய ஆட்சியில் இருந்து சுதந்திரம்பெற்ற இலங்கை மக்களுள் சைவ மக்கள் சைவத்தில் சுதந்திரம் அற்றவர்களாய் கல்வித்துறையிலும் கூடத் துன்புறுகின்றனர் என்பதை அறிந்து நாம் மிகவும் வருந்துகிறோம்.

சமயக் கல்வியில் சைவ மன்னர்கள் சிரத்தை யெடுத்து வந்தார்கள். இதன்பின் அன்னிய அரசாங்கமாதிரி ஆங்கிலேயர் ஆட்சியின்கீழும் சைவ சமய கலாச்சாரக் கல்வியாதொரு இடையூறும் இன்றி வளர்ந்து வந்தது. தற்போது உள்ள ஜனநாயக ஆட்சியில் எமது சமயக் கல்விக்குரிய உரிமையை மாத்திரம் அரசாங்கம் மறுப்பது கீழியற்ற ஒரு செயலாகும்.

இன்று வடமாகாணத்தின் பல பாகங்களிலும் இருந்து இங்கு திரளாகக் கூடியிருக்கும் சைவாபிமானிகள் சைவ சமய உயர்தரக் கல்வித்துறையில் ஊக்கம் செலுத்தவது முக்கிய கட்டுறும். இந்த அரிய சிவத்தொண்டு இனிது நிறைவேறும் வண்ணம் எல்லாம் வல்ல கருணைநிதியாகும் உமாமகேசுரரை மனம் வாக்குக் காயங்களினால் வணங்கி ஆசீர்வதிக்கிறேன்.

சிவாகம ஞானபானு சிவபூர் ச. குமாரசுவாமிக்குருக்கள் தலைவர், சைவ உயர்பீடம்.

30-12-68.

## சில சுருத்துகள்

— ஒரு சிந்தனையாளர் —

(முன்வளர்ச்சி - 4)

அவர் மேலும் சொன்னதாவது:—

'அன்னத்தை அறி' என்கின்றது வேதம். அதைப்பற்றிக் கணித்து மலத்தை உண்டு இத்தேகம் வளர்ந்திருக்கிறது என்றார். அப்பொழுது முனிவர்கள் சருகையும் காற்றையும் புசிப்பதன் இரகசியம் ஒருவாறு புலப்பட்டது. தெண்ணீர்பு புற்கையாயினும் தாள்தந்தது உண்ணலின் ஊறங்கினியதில் - வள்ளுவர் தொழுதான் சுவையின் உழுதான் இனிது - ஞானவையார்

அவர் சற்றுப் பொறுத்து மேலுஞ் சொன்னதாவது:— உணவு மற்றொருயிர்க்கு வேதனை செய்து கிடைப்பதாயின் அது மலமே அன்றி உணவின் அதி தெய்வங்களை வேண்டிப் பெறாத வழியும் மலமே. மலமாகிய அதனை உண்டவர்க்கு ஞானம் ஏது என்றார்.

(ஊ) சிந்திந்தம்:--

1. கடவுள், பிரவேசிக்க ஆவேசப்படுவோர்பாலும் இருக்கிறார்; தடுப்போர்பாலும் இருக்கிறார். (தொடர்ச்சி 2-ஆம் பக்கம்)

சிலமயம் திருச்சிற்றம்பலம் போற்றி யருளுகின் னுதியாம் பாதமலர் போற்றி யருளுகின் அந்தமா று சேந்தளிகள் போற்றியெல் லாவயிர்க்குத் தோற்றமாம் போற்பாதம் போற்றி யெல்லாவயிர்க்கும் போகமாம் பூங்கழல்கள் போற்றியெல் லாவயிர்க்கு மீறு மிணையடிகள் போற்றிமா னுன்முகணங் காணாத புண்டரிகம் போற்றியா முடியவாட் கொண்டருளும் போன் மலர்கள் போற்றியா மார்கழி ராடேலோ ரெம்பாவாய், திருச்சிற்றம்பலம் - மாணிக்கவாசகசுவாமிகள்

### நாவலர் நல்வாக்கு

கண்டவிடத்து முகமத்திரம் மலரும்படி சினைகிப்பது சினை கம் அன்றி; அன்பால் உள்ள மும் மலரும்படி சினைகிப்பதே சினைகம் ஆம்.

### பேராதனை பல்கலைக்கழகத்தில் இந்து கலாசாரம்

### இந்துசமயச்சபைகள் அதிகுப்தி

கொழும்புப் பல்கலைக் கழகத்தில் பொதுக்கலைத் தகுதித் தேர்வில் இந்து கலாசாரத்தை ஒரு பாடமாசக்கற்றுச் சித்தியடைந்த மாணவர்கள் அப்பாடத்தைப் பேராதனைப் பல்கலைக் கழகத்தில் தொடர்ந்து கற்பதற்குப் பல்கலைக் கழக அதிகாரிகள் இதுவரை வேண்டிய வசதிகளைச் செய்யா மையைக் குறித்து இலங்கையிலுள்ள பல இந்துசமய சங்கங்களினது பிரதிநிதிகளைக் கொண்ட இப்பேரவை மிகவும் அதிருப்தி யடைந்துள்ளது.

2. உடனடியாக இப்பாடத்தைக் கற்பிப்பதற்கு ஒரு தகுதியான ஆசிரியரை நியமனஞ் செய்யும்படி இப்பேரவை பேராதனைப் பல்கலைக் கழக அதிகாரிகளை

## சைவம் உயிர் தமிழ் உடல்

பண்டிதமணி சி. கணபதிப்பிள்ளை

மாணவர்கள் தாம் வழங்கும் மொழியிற் பட்டதாரிகளாதற்கும் பட்டதாரிப் பரிகைக்குச் சமயத்தை ஒரு பாடமாக எடுத்தற்கும் அரசாங்கம் வசதியளித்திருக்கின்றது. இது சுதந்திரத்தின் ஒரு பெரும் பேறு.

தமிழ் மாணவனொருவன் தமிழ் படித்தற்கு முன்வருவது பெரிய காரியம்.

அதற்கு மேலே அவன் சமயமும் படிக்க விரும்புவானாயின் அது சர்க்கரைப் பந்தரில் தேன்மாரி பொழிவ தாயிருக்கும்.

சைவத் தமிழன் ஒருவன், 'சைவம் உயிர்; தமிழ் உடல், என்றே கூறுவான். நாவலர் பெருமான் சைவநூல் தமிழும் என்றே முச்சு விட்டார்.

பேராதனைப் பல்கலைக் கழக இந்து மாணவர் மன்றம். சைவ சமய விருத்தியைக் குறிக்கோளாகக் கொண்டு, பல நல்ல காரியங்கள் செய்திருக்கின்றது. மன்றம் சாதித்த சமய காரியங்களுள் மிக முக்கியமானதும் கிரித்திபமாய் விளங்குவதுமான

தொரு காரியம் திருமுருகன் திருக்கோயில், இது சமய காரியங்களின் மத்திய புள்ளியாய் விளங்குகின்றது.

திருமுருகன் திருக்கோயிலைத் தந்த பேராதனைப் பல்கலைக் கழகம் சைவத் தமிழ் மாணவருக்குச் சைவத்தைப் படிக்கக் கிடைத்த வாய்ப்பையும் பயன் செய்ய வேண்டுமென்பதே சைவ உலகின் வேண்டுகோள்.

ஒரேயொரு மாணவன் சமயம் படிக்க முன்வந்தாலும், உளம் நெகிழ்ந்து அவனுக்கு வசதியளிப்பதே தகுதி.

இவ்விஷயத்தில் சைவ பரிபாலன சபையாரும் சைவப் பிரமுகர்களும் மற்றும் சைவ சங்கத்தவர்களும் சாந்தமான முறையில் தக்க பரிசாரஞ் செய்து, சமய மாணவர்களின் எழுச்சியை வளர்த்து அதை வளம் பெறுதற்கு வகை செய்துவைப்பார்கள் என்று எம்பு வோமாக.

திருமுருகன், வருங்காலத்தப் பெரியர்களாகின்ற இளைஞர்களின் இளை உளளத்தில், சமய பக்தியும் தமிழ்ப் பற்றும்துனிது வளரத் திருவருள் பாலிப்பானாக.

பக்திக்கு அடுத்தது சுந்தம் சுந்தம் சுகம் தரும்.



மில்க்வைற்சோப் வாங்கிப் பாங்குது அதிக இலாபமடைபுங்கள்.

## சைவ சமயத்தவர்களின் செய்திப் பத்திரிகை



திருச்சிற்றம்பலம்

மாநகர் அந்தணர் வானவானிமம் வீழ்கதண்புனல் வேந்தனுமோங்கு  
கூழ்க தியசெல் காமர மும்மே சூழ்க வையகமுல் துயர் தீர்கவே.  
திருச்சிற்றம்பலம்

# இந்து சாதனம்

கலைஞர் மார்ச் 20-உ வெள்ளிக்கிழமை [1968]

## இந்து கலாசாரமும் பல்கலைக் கழகமும்



கொழும்புப் பல்கலைக் கழகத்தில் பொதுத்தகுதித் தேர்வில் இந்துகலாசாரத்தை ஒரு பாடமாகக் கற்றுச் சித்தியடைந்த மாணவர்கள் அப்பாடத்தைப் பேராதனைப் பல்கலைக் கழகத்தில் தொடர்ந்து கற்பதற்குப் பல் கலைக் கழக அதிகாரிகள் இதுவரை வேண்டிய வசதிகளைச் செய்தியில்லை. அதற்குரிய வசதிகளை உடனடியாகச் செய்து வைக்கும்படி கல்வியதிகாரிகளை இலங்கையிலுள்ள பல இந்து சமய சங்கங்களினது பிரதிநிதிகள் 30-12-68-ல் யாழ்ப்பாணம் சைவபரிபாலனசபை நாவலர் மண்டபத்தில் கூட்டிய பேரவை மூலம் கேட்டிருக்கின்றார்கள். மாணவர்களைக் கடவுள் கொள்கை யுடையவர்களாகப் பயிற்ற வேண்டியது கல்வியதிகாரிகளின் கடமை. அத்தகையவர்களே எதிர்காலத்தில் அறிவு ஒழுக்கம் பண்பாடு முதலியன வீரம்பிய தலைவர்களாகத் திகழுவார்கள். அத்தகைய தலைவர்கள் தான் நாட்டுக்கு நன்மை புரியக்கூடியவர்கள். அவர்களாலே நாட்டுக்குப் பெருமை யுண்டாகும் இலங்கையிலுள்ள நான்கு பல்கலைக் கழகங்களிலும் பெளத்த மாணவர்கள் பெளத்தகலாசாரத்தைக் கற்பதற்கு வசதிகள் செய்யப்பட்டிருக்கின்றன. இந்து கலாசாரத்தை இந்துமாணவர்கள் கற்க வசதிகளை பல் கலைக் கழகங்கள் தோன்றிய காலம் தொடக்கம் இதுவரை கல்வியதிகாரிகள் செய்யத் தவறியமை வருந்தக் கூடிய செயலாகும். காலஞ் சென்ற கலாநிதி திரு. ச. நடேசபிள்ளை பல்கலைக்கழக மன்றத்தில் அங்கத்தவராகக் கடமையாற்றிய காலத்தில் அவருடைய கேள்விப் படி பல்கலைக்கழக அதிகாரிகள் இந்து கலாசாரத்தை ஒருபாடமாகக் கற்பிப்பதற்கு ஒப்புக் கொண்டனர். ரேனவும் அவர்களால் தயாரிக்கப்பட்ட இந்து சமய பாடத்திட்டமும் அங்கீகரிக்கப்பட்டதெனவும் அறிவிக்கின்றோம். இந்துகலாசாரம் இதுவரை பல்கலைக் கழகத்தில் கற்பிக்கப்படாமையே வருந்தத்தக்கது. இந்து சமயத்தவர்களுடைய மனத்தில் நிலவுகின்ற இக்குறையை நீக்குவதற்கு கல்வியதிகாரிகளுக்கு இது நல்ல சந்தர்ப்பமாகும்.

இந்துகலாசாரத்தைப் பல்கலைக்கழகத்தில் கற்பிப்பதற்குத் தகுதியான ஆசிரியரைப் பல்கலைக் கழக அதிகாரிகள் உடனடியாக ஒழுங்கு செய்வார்களாக அங் ணனம் தகுதியான ஓர் ஆசிரியரை இந்நாட்டில் பெறுதல் கஷ்டமாக விருந்தால் இப்பிரசாரத்தில் பிறிதொரிடத்தில் காட்டியபடி வெளியூரிலிருந்து ஒருவரை வருவித்து இக்குறை நீக்கிக் கொள்ளலாம். அதற்கு வேண்டிய உதவிகளை செய்து கொடுக்கும்படி முன்னர் கூறப்பட்ட பேரவை யாழ்ப்பாணம் சைவபரிபாலன சபையைக் கேட்டிருக்கின்றது. பல்கலைக்கழக அதிகாரிகள் குறித்த பேரவையினுடைய கோரிக்கையை கிறைவேற்றுவார்களாக.

## தெய்வ நிந்தனை

யாழ்ப்பாணம் துய ஜேம்ஸ் ஆலயத்தில் நடந்தார் இரவு வழிபாடு நடந்து கொண்டிருக்கும் சமயத்தில் போலீஸ் படையினர் ஆலயத்திற்குள் நுழைந்து ஆங்கு குழுமியிருந்த பக்தர்களைத் தாக்கினர்; வணக்கத்துக்குரிய குருவானவரையும் தாக்கினர்; ஆலயத் தளபாட்டங்களையும் சேதமடையச் செய்தனர். பொலீஸ்படையினருடைய கொடியசெயலினால் ஆலயவழிபாடு சீர்குலைந்தது. மக்கள் அச்சம்தலை வெளிப்பெற்றனர். இக்கலவரத்துக்குக் காரணம் இச்சம்பவம் நிகழ முன் ஆலயத்தினருகாமையில் ஒரு பொலீஸ் அதிகாரி பிரயாணஞ்செய்த ஜிப்பவண்டி சனக் கூட்டத்துக் கூடாகச் செல்லும்பொழுது அவர்களுக்கு இடைஞ்சலை உண்டு பண்ணிவிட்டதினால் அவர்கள் பொலீஸ் அதிகாரியையும் சாரதியையும் தாக்கினையேயாகும். ஜிப்பவண்டியும் குடை சாய்ந்த விட்டது. காயமடைந்த பொலீஸ் அதிகாரியும் சாரதியும் பொலீஸ் நிலையத்தில் நிகழ்ந்ததைக் கூறவே

## சில கருத்துக்கள்

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

கடவுள் கருத்தை யாரும் விசாரித்ததுண்டா?

2. கைலை மலைக்கீழ் இராவணன் நெரியுண்டான்; நெரித்தவர் சர்வ லே தயாபரர். அவர் கருத்தறியாத வாசுமணிவர் இரங்கி, இராவணன் உயிர் பிழைக்கப் புத்தி சொன்னார். அது சந்திதி விரோதமாய், வாசுதே, திருநாவுக்கரசராய்ப் பிறக்க நேர்ந்தது.

'அரன்மன் பாதம் மறந்து செய்யறங்க ளெல்லாம் வீண் செயல்' சித்தியார்.

3. உனக்குப் பிறர்க்கு நன்மை செய்யத் தெரியுமா? என்று வினவுகிறார் டால்ஸ்டாய்.

பிறர் இருக்கட்டும். எனக்கு நன்மை எது என்பது எனக்குத் தெரியவில்லையே என்கிறார் மணி வாசகர். வேண்டத் தக்க தறிவோய்நீ - திருவாசகம்.

"என்னிலும் இனியான் ஒருவன் உளன்" திருநாவுக்கரசர் வாக்கு.

4. நன்மை செய்யத் தம்மை அர்ப்பணித்த மகாத்மாவை ஒரு பாவி சுட்டான். சமபந்தரை அவ்வாறு சுட முடியுமா? அவர் தங்கிய வீட்டைச் சுட முனைந்தவர்பாடு எப்படி முடிந்தது?

5. சீர்திருந்தக்காரர்தாம் செய்வது நன்மைதானா என்பதைத் தீர்மானிக்க வேண்டும்.

'அதிக நன்மையும் ஆபத்தானது' என்று பேணுட்சோ. அதனை மகாத்மாவே ஏற்றுக் கொள்ளார். ஆத்திருடி கேட்டுச் சிரிக்கும், நன்மைக்குத் தீமை பயனாகாது. தீமை பயனுடன் நாம் நன்மை என்று வைத்ததில் தவறு காணப்படும்.

(எ) சாத்திரக் கருத்துக்கள்:

1. சாத்திரவிதி பேசுவதானால், உள்ளே நிற்பவர்கள் அனைவரும் வெளியேற வேண்டி வரும், அது நீதி.

சைவத்துக்கு ஆதாரமான நீதி நெறியாகிய வைதிகத்தில் நிற்பார் நிற்கத் தக்கார் ஒருவரைக் காண்டல் அரிதினும் அரிது.

உள்ளே நிற்பவர் வெளியேறிய பின், சாத்திரம் வல்ல சாதகர் ஒருவரிடம் அடையாள அட்டை (கீசை) பெற்று உட்பிரவேசித்தற்குரியார் உட்பிரவேசிப்பதே நீதி. இது கலியில் நடக்குமா?

இந்த நீதியைச் செய்தால், வெளியே நிற்பவர்கள் கண்மூடி மௌனிகளாய்ச் சும்மா இருந்து சிந்திப்பர். அவர்கள் தலையிலும் மனசிலும் ஒரு சமையம் இராது.

2. சாத்திர விசாரம்: சாத்திரங்கள் கடவுள் அருள் பெற்ற முனிவர் வழிவந்தவை, வேதங்கள் ஆக மங்கள் ஸ்யிருதிகள் புராணங்கள் முதலியவைகளுக்கு இக்காலத்தார் கருத்துச் சொல்வதை முனிவர்கள் கேட்டுச் சிரிப்பார்கள். அவை நம் சிற்றறிவுக்கு எட்டாதவை.

வேதத்தில் முழுமையான அரவிந்தர், சாயனர் முதலிய வியாக்கியான கர்த்தர்களை ஒப்புக் கொள்ளவில்லை உரைகலையும் மூலங்களையும் வேறு வேறுகப் படிக்குக என்று பிரேறினர் ஒருவர்.

நற் பெண்டாட்டிக்கு ஒருவார்த்தை; அல்லாதவர்களுக்கு உலக்கையடியா லும் பயனில்லை என்பது பழமொழி.

ஒரு குற்றத்தைப் புலயன் செய்தால் குட்டுக்கோலாற் சடுக; அதைப்பிராமணன் செய்தால் ஒருபணம் குற்றம் இடுக என்று மது சொன்னால், அது இக்காலச் சனநாயகத்துக்கு விளங்குமா?

மது, 'ஒரு குலத்துக்கு ஒரு நீதி' சொன்னார் என்று படுத்தானே.

3. இக்கால சாத்திர ஆராய்ச்சி வெறும் மண் சோறுகறி.

கால வெள்ளத்தில் மிதந்தவரும் கருத்துக்களைச் சாத்திரத்திற் காண முயல்வது ஒரு வியாதி; அது கலிகால நோய்.

(தொடர்ச்சி 3-ஆம் பக்கம்)

பொலீஸ்காரர் படையெடுத்து ஆலயத்தை யடைந்து முற் குறித்த சிபாயமற்ற செயலைப் புரிந்தனர்.

பொலீஸ் அதிகாரிகள் நாட்டில் சமாதானத்தையும் அமைதியையும் பாதுகாக்கும் பொறுப்புடையவர். வேலி பயிரை மேய்ந்த தன்மையாக அவர்கள் பொறுமையிழந்து இங்ஙனம் நடந்து கொள்வது மிகவும் கண்டிக்கத்தக்க செயலாகும். இப்படி மிருகத்தனமாக ஒரு ஆலயத்தில் நடந்துகொண்டமை பெருந்தவறாகும். கடவுள் வழிபாட்டினால் மக்கள் மிருகத்தன்மை நீங்கிக்கொள்வார்கள். அப்படியாய் தாயசெயலில் ஈடுபட்டிருக்கும் மக்களை பொலீஸ் அதிகாரிகள் தாக்கினமை அறமல்ல; குருவானவர் தாக்கப்பட்டமை மிகப் பாரதூரமான குற்றமாகும்.

இந்த நிகழ்ச்சி நமது நாட்டுக்குப் பெரும் இழிவை உண்டாக்கி விட்டது. பொலீஸ்பகுதியின் மேலதிகாரிகள் உடனடியாக விசாரணை செய்து தண்டனை விதிக்க நடவடிக்கை யெடுத்து வருகின்றார்கள். இப்படியான தெய்வ நிந்தனைச் செயல்கள் நமது நாட்டில் இனிஎன்றும் நடைபெறாமல் காப்பது அரசினரின் அதிமுக்கிய கடமைகளுள்ளொன்றாகும்.

நாவலர் நல்வாக்கு  
தரித்திரமும் இருக்கும் போது திருத்தி அடையாதவன், செல்வரூப போதம், திருத்தியடையான்; திருத்தியடையாமையே மலந்த குற்றமே அன்றிப் பொருட் குற்றம் அன்று.

## ஸ்ரீ ஜேயப் பிரகாஷ் நாராயணன்

பாரத நாட்டுச் சர்வோதய இயக்கத்தலைவர் திரு. ஜேயப்பிரகாஷ் நாராயணன் காந்தி நூற்றாண்டு விழாவில் கலந்துகொள்வதற்காக 2-1-69 வியாழக் கிழமை இங்கு வந்து சேர்ந்தனர். காந்தி நூற்றாண்டு விழாத் தலைவர் செனேட்டர் ஏ. ரத்நாயகா, திருவாளர்கள் டி. பி. ஏ. எல்லப் பொல, கே. ஆழ்வாப் பிள்ளை, கே. வி. தங்கராசா, ஈ. டபுள்யூ. சனகரத்தினம் முதலியவர்கள் அவரை விமான நிலையத்தில் வரவேற்றனர். இப்பெரியார் விஜேபாவன் டிரைவர். இத்தியமக்களுடைய வறுமையைப் போக்குவதற்குச் சர்வோதய இயக்கத்தின் மூலம் தொண்டாற்றி வருகின்றனர். சிறந்த சிந்தனையாளன். பாரத நாட்டின் விடுதலைக்காக மகாத்மா காந்தியுடன் உழைத்தவர். சுசந்திரப் பேரறிவேட்டிருந்த காலத்தில் சிறைத்தண்டனையும் பெற்றவர். அவருடைய வருகை நல்வரவாகுக.

அவர் 8-1-69 இரவு 10 மணியளவில் உருத்திரபுரம் காந்திநிலையத்துக்குச் செல்வர். 9-1-69 காலை 9 மணியளவில் அக்கரையன் குளத்திலுள்ள கொணாவில் என்ற இடத்தில் "காந்திக் கிராமம்" திட்டத்துக்கும் மு. ப. 10 மணிக்கு தருமபுரத்தில் கஸ்தூரிபாய் இல்லத்திற்கும் பி. ப 12-30 மணிக்கு அன்னரின் ஈழ நாட்டு விஜய ரூபகார்த்தமாக அமைக்கப்படவிருக்கும் "ஜேயப் பிரகாஷ்" இல்லத்துக்கும் அடிக்கற்கள் நாட்டுவார். அன்று பிற்பகல் 4-30 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் முற்றவெளியில் நடைபெறும் கூட்டத்தில் கலந்து கொள்ளுவார்.

## புற்றுநோய்ப் பிரசாரம்

வடபகுதியில் உள்ள உயர்க்ர பாடசாலைகளிலே புற்றுநோய் பற்றிப் பிரசாரம் புரிவதென்றும் ஷே. நோய் சம்பந்தம் இடத்துண்டுப் பிரசாரம் காண வெளிப்பெறுவதும் யாழ்ப்பாணம் புற்றுநோய் நிவாரண சங்கத்தினர் தீர்மானம் செய்துள்ளனர்.

## யாழ் மேயர் கதூர்தல்

யாழ்ப்பாணம் மாநகரசபையின் புதியமேயர்தெரிவு இயமாதம் 13ம் உபுதியகொய்ஷனர் திரு. ஏ. சி. சுந்தரத்தினால் நடத்தப்பெறும்.



